



校訓：
質 慕 墾 穎

文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY
INFORMATION ON CAMPUS · 第一〇五期 ·

發行人：張鏡湖
社長：林彩梅
主編：張淑寬
記者：賴淑敏 李沛倫 洪聖惠
社址：台北市陽明山華岡路 55 號
中國文化大學校本部大恩館 2 樓
電話：(02)28610511 轉 407
傳真：(02)28616824
印刷：本校華岡印刷廠

中國文化大學學生成績計算及試卷保管辦法

中國文化大學學生成績計算及試卷保管辦法，於九月二日經第 1480 次行政會議修正通過，辦法如下：

第一章 依據

第一條 為規範本校學生成績管理及試卷保管等有關規定，訂定「中國文化大學學生成績計算及試卷保管辦法」，以下簡稱本辦法。

第二條 本辦法依照大學及學院學籍處理原則及本校學則等相關法規訂定之。

第三條 本辦法所稱成績計算係指學生修業期間每學期各科目成績考查方式及學期總成績之計算原則。

第四條 本辦法所稱試卷保管係指期中考、期末考及招生考試等試卷之保管。

第二章 試卷保管

第五條 學生試卷之保管與處理由教務長督導研究生教務組、註冊組、課務組、教務城區組辦理之。

第六條 學生各種試卷之保管及期限按下列規定辦理：

一、研究所博碩士班、轉學生、外國學生及其他入學考試等試卷由教務處保管壹年。

二、期中、期末考試試卷應連同成績單送繳教務處，試卷保管壹年；期末教報告或作品代替者，須送教務處登記後存放各系組保管壹年。

三、期中、期末試卷未交教務處保管者，不得以試卷成績錯誤為理由，請求更正下學期成績。

第七條 試卷保管期滿後，經查核記錄並呈核准後會同相關單位得銷燬或處理之。

第三章 成績計算

第八條 大學部成績包括學業（含實習）、操行、體育及軍訓四種，採百分計分法，各以六十分為及格，一百分為滿分，不及六十分為不及格，不計學分。博、碩士班研究生學業成績以七十分為及格，一百分為滿分，修習大學部課程以六十分為及格。

第九條 本校學業成績之考查以學期為單位，

並分下列各種考查（試）：

- 一、日常考查：由教師隨時考查之。
- 二、臨時考試：由教師於授課時間內舉行之。
- 三、期中考試：於每學期中規定時間內舉行之。
- 四、期末考試：於每學期終規定時間內舉行之。

第十條 學期成績計算方式：由教師根據佔 60% 之平時成績包括期中考試（佔 30%）、臨時考試及日常考查（佔 30%）與期末考試成績（佔 40%），合併核計為學期成績（100%），填入成績紀載表內學期總成績欄，送交教務處登記。

任課教師得視教學需要調整計算成績百分比，於開學時除向學生公布課程綱要及成績計算百分比外，並事先向教務處報備。

第十一條 學期操行成績由導師、所系組主任評定，由學生事務處參照各項評之記錄核計之。操行不及格，應令退學。

第十二條 學生學期學業、體育成績不及格者，均不予補考，必修科目應令重修。其軍訓成績不及格在五十分以上者，得予補考。

第十三條 學期學業成績平均成績之計算方法如下：

- 一、所修科目學分之總和為學分總數。
- 二、以科目之學分乘該科目所得之成績分數為積分，各科目積分之總和為積分總數。
- 三、以學分總數除積分總數，為學期學業平均成績。
- 四、學期學業平均成績之計算，包括不及格科目之分數在內。

五、暑期所修學分與成績不與學期所修學分與成績合併累計，惟應併入畢業成績及學分數內核計。

大學部累計各學期總修學分除成績積分總和，為畢業成績。

博、碩士班研究生學業總成績以各學期總成績佔 50%，學位考試成績佔 50% 核計。

第十四條 教師須依各院系評分標準從嚴評分，應有一定比例之不及格率。

第十五條 每學期學生選課辦理完畢後，由教

務處列印正式點名記分簿交由教師登記成績及點名用，成績底冊須記載學生出席、平時測驗、期中考試、期末考試其評分標準等資料，以供查核。凡有選課未上課、未參加考試者，學期成績以零分計算；未完成選課或未依選課班別上課而有上課考試之科目，該科成績不予承認並不得列入成績計算。

當學期核准辦理休、退學者，該學期成績不列入記錄。

第十六條 學期成績以整數登記，如遇小數以四捨五入計算。教師登記成績請用鋼筆或原子筆（勿使用鉛筆）填寫，不及格分數得用紅筆填寫，以示區別；成績如有更改，加蓋私章證明（勿蓋於分數上）。

教師評分若採用電腦程式處理，可提供電腦磁片及成績評分表，以簡化處理；採用之電腦軟體請註記。

第四章 成績查詢、更正

第十七條 教師應於學期期末考試後，評定學生學期成績，送交教務處登錄處理，各項成績經教師評定送交教務處後，不得更改或補送個人成績。

第十八條 學期結束後三週內，大學部得由教務處寄送學生成績通知單給學生家長，提供家長參考；當學期成績達學則規定退條件時，另掛號函寄退學通知。

第十九條 學生如對成績有疑問，應立即以書面向教務處申請查詢，於開學前截止辦理。有特殊原因而須更正成績者，應由任課教師以書面方式提出申請，並檢附點名記分簿底冊及相關資料，所系組主任、院長簽送成績更正審查會議通過後，始准更正。成績更正審查若因資料不全、補交報告、全班成績計算方式不統一、未依學校規定成績計算方式或調整成績百分比卻未事先報備者，均不予受理。成績更正審查會議組織規程另定之。

第二十條 教師申請更正學生成績，如確因教師計算錯誤之疏忽所致，經教務處查證屬實，可提送成績更正審查會報備。

第二十一條 成績更正審查會於開學一週後，視事實需要召開之，每學期召開一次為原則。

第五章 附則

第二十二條 本辦法有未盡事宜者，悉依教育法令及本校學則規定之。

第二十三條 本辦法經教務會議通過後，提報行政會議核備後實施，修正時亦同。

外語學院畢業標準新辦法

英文系需托福 550 分、日文系需日文鑑定第二級者方可畢業

【本報訊】隨著國際化社會的來臨，語文能力的提昇愈來愈重要，有鑑於此，本校為提昇外語學院學生的外語能力，已於上學期行政會議中通過「外語學院畢業標準新辦法」，將從今年入學的英文系和日文系新生開始要求學生的語文能力。

根據規定，自八十七學年度起，每位入學的

英文系大一新生，於大學四年修業結束時，必須參加正式托福考試，成績達 550 分以上者，才可畢業，而日文系大一新生則要參加日本交流協會的日語鑑定考試達第二級以上者，才可畢業。

校方期望藉由此項新規定，來提昇學生素質與外語能力。

「華岡的月色最浪漫」－中秋聯歡晚會 節目精彩 氣氛歡樂 華岡師生共度佳節

【本報訊】為歡度中秋佳節，促進全校師生情感，由總務處公關室主辦、學務處課指組協辦之「華岡的月色最浪漫－中秋聯歡晚會」，於十月二日(星期五)晚間六時，於大忠館華風堂舉行，邀請張鏡湖董事長、穆闡珠董事、林彩梅校長親蒞參加，氣氛歡樂，節目精彩，使得全校教職員生提前歡度了一個溫馨歡喜的華岡中秋夜。

中秋聯歡晚會於晚間六時開始，現場贈送每位參加者文旦及月餅各一，讓參加者能提早體會到中秋節慶氣息，晚會主持人由本校傑出校友趙自強擔任，其幽默風趣的言談，及台下此起彼落的笑聲，使得現場氣氛熱絡不已。此外，亦邀請本校校友高凌風於晚會中高歌一曲，兩首耳熟能詳的動人歌曲，引起台下共鳴。除此之外，亦安排本校學生社團的演出，看著個個在後台不斷演練及上舞台後賣力演出的學生，其全心全力的演出，皆獲得在場所有師生的熱烈掌聲，也讓在場的師生深深體會到華岡學子在讀書之餘，所展現出的青春與活力。

晚會中另一重點，也是衆人期待已久穿插在表演節目間的摸彩，獎品多達八百多份，有床頭音響、彩色電視機、噴墨印表機、掃描器…等等，另有生應系美育推廣所提供的資生堂保養品多份，獎品相當豐富。可惜的是有許多同學無法堅持到最後而先行離去，雖然抽中了大獎也只好視為棄權，他們事後得知，一定後悔不已。

最後，晚會在全校師生歡愉的氣氛下，於晚間九時圓滿結束。



晚會主持人趙自強(圖右)、晚會特別來賓高凌風(圖左)。

申請大專集訓補訓通告

- 凡本校八十六學年(含)以前入學，未曾參加集訓或因確切事故，而未能參加今年暑期集訓，且已選修二年級軍訓，欲報考預官者，可申請候補參加今年寒假大專集訓，請逕向軍訓室唐教官申請補訓。
- 欲申請補訓者，以未曾申請集訓者為優先。凡已申請過集訓，但卻為成功領退訓者，請說明退訓之原因，並提出有力之相關證明，方予受理。凡未附證明，或經查為自願放棄、無故未報到、無故退訓、意志不堅等個人可排除之因素者，均予以剔除。
- 第四梯次集訓訓期：八十八年一月十一日至十四日入營，八十八年二月四日至七日離營，若與期末考試衝突者，請自行協調解決，並請系上提供證明，依此證明辦理申請補訓。
- 因集訓員額限制，經申請同意候補集訓者，並不保證能參加集訓，但本校將全力為您爭取。

大莊館男生宿舍發生電線走火 校方呼籲住宿同學注意用電安全

【記者李沛倫報導】男生宿舍大莊館本月四日(星期六)晚間發生火警，所幸時逢中秋節假期，加上樓友適時搶救，並沒有釀成重大災害。十月四日晚間，大莊館A107宿舍傳出火警，據大莊館輔導教官游文平表示，該事件發生的原因乃是由於用電不當，使用了過多的電器用品，導致電荷量過重，電線走火，造成該寢室內部設備付之一炬。林校長聞訊後非常關心該寢室同學的生活狀況，特別致送棉被等用品慰問，並且再度呼籲住宿同學務必要注意用電安全，以免意外再度發生。教官室隨後亦再加強用電安全宣導，同時希望住宿生不要任意使用違禁電器用品。另外並呈報協助救災同學應數四B康富林(大莊館館長)、電機四蘇聖涵、陳邦安、會計四張守華以及資管四B林穎宏等人予以獎勵。



土風舞社表演「墨西哥舞」。



國術系華岡民俗特技社表演「五花八門」。

「職業資訊中心」已開放 歡迎同學踴躍前往諮詢

【本報訊】學務處畢輔組於大恩館二樓「職業資訊中心」自十月十二日起每週開闢生涯、就業諮詢，時間如下：

星期 時 間	一	二	三	四	五
08:10					
09:00					
09:10	開			開	
10:00	放		放	放	
10:10				開	
11:00	時		時	放	
11:10				時	
12:00	間				
午 休					
13:10					
14:00					
14:10					
15:00					
15:10					
16:00					
16:10					
17:00					

本校交換學生經驗分享

我在德州的留學生活

英文系 黃鈺真

由於本校近年來不斷致力於國際姊妹學校的締結，使得我有機會能以交換生的身份，至德州聖安東尼市的聖道大學接受美式教育。在這留美將近九個月的期間，深覺交換學生是個難能可貴的經驗。有機會參與此項計劃，個人感到萬分榮幸。

在這為期一學年的交換計劃中，除了達成在語言上的精進之外，也與當地師生進行多元化的交流，體認到全球化的世界趨勢。除此之外，也見識了美國各地的自然與美麗。

德州並不如人們刻板印象中的遍佈沙漠和仙人掌。在留學的前後九個月之中，我也曾開車在州境內四處探訪。然而，我只看過乾漠，沒有機會見識到黃沙遍野的景象。德州的多采多姿遠超乎我的想像，它的美也給予名畫家 Georgia O'Keeffe 相當深遠的影響。“Texas was the great place in the world as far as I was concerned”，said O'Keeffe，她的畫作靈感多來自德州的自然風光。

聖安東尼市位居德州中北部，在九七年底之後擊敗達拉斯，成為美國的第七大城，它兼具了大都市與小城鎮的優點。此市交通發達、商業蓬勃，但不因城市的發展而造成人際疏離。這裡的居民步調平和，對外來人種亦十分友善熱誠。聖安東尼市也是觀光城，一條著名的運河貫穿市中心是它的賣點。一年前自由時報曾報導這條運河，並列為台北市可學習效法的對象。商店、餐廳、旅館沿河林立。到了夜晚，其景可謂美不勝收。

對於有志留美的學弟妹們，聖安東尼有一項最大的優點。在全美各大城市中，此市的亞裔人口實屬少數，也沒有聚集的 China Town。這現象對於學習美語多所裨益。在這裡，我有機會與許多美國人接觸，困難時又有本國的同胞互相照應。既學得到英文，困難時又不致孤絕無援。

甫到美國，除了長途旅行的疲累之外，一切適應良好。從接機、宿舍安排，到認識環境的過程皆十分順暢。聖道大學有如一座全面綠化的學園。數株百年大樹迎風而立，蟲鳴鳥叫，松鼠穿梭其中；綠草如茵，野鴨行走於其上，使得自然景觀眼前重現。

硬體設施方面，游泳池、健身房一應俱全，新落成的圖書館提升了學術研究的便利性。電腦中心亦提供最新版的 Office 97 供學生使用。承襲了傳統開疆拓土的民主精神，美國教育鼓勵學生踴躍發言。而小班教學則促成了這項教育理念的落實，也提升了教學品質，一般來說，每班約有 12 - 20 人，每位學生都有開口發言、參與意見的機會與權利。

為了可以抵免較多的學分，我儘量選修系上有開的課程，例如戲劇、電腦和應用寫作。然而，我也依照其他興趣選修桌面排版、新聞學…等課程而有意想不到的收穫。

Sr. Germain Corbin 的戲劇課顛覆了我對傳統上課方式的認知。她要求學生在課前即讀完劇本。上課是以討論會的方式進行。在她有系統的引導之下，學生對於她所提出的問題或假設加以討論。然而，這討論並非全然嚴肅的，師生多半以非常 relax 的心情和姿態進行一週兩次，每次 75 分鐘的學術對話。在一次次的對話之中，每每對劇本和作者皆有更深層的了解和領悟。對於戲劇，我從陌生到了解，從了

解到欣賞，從欣賞到讚嘆。

除此之外，我還參與校報 Logos 的採訪與撰寫。在此，我特別感謝 Dr. Bruce dePyssler 對我的禮遇和照顧。在他的輔導之下，我帶著姑且一試的心情，從一百字的 brief 寫起，進而在第二個學期始獨立採訪並撰寫數篇真正的 story。由於我是 Logos 校報唯一的亞洲籍記者，Dr. dePyssler 對我勉勵有嘉，帶給我無比的信心。當地的台灣同學也從關心我的文章開始，進而去閱讀校報，對校園內的熱門話題產生興趣。

參與校報的工作使我獲益匪淺。幾次採訪學校部門主任的經驗，增益我在英文聽、說方面的實力，首先，我必須使受訪者聽懂我的發音、了解我的問題。之後，我必須聽懂他們所作的回應，並速記重點以便其後編纂成文。

由於並非每次採訪都攜有錄音設備，採訪前總是心跳加速，採訪時又幾乎停止呼吸。但每當出刊日期一到，編輯將報紙遞給我，並告知我的文章在第幾頁時，那份成就感就如同農夫收割時的快樂一般。

我前後共有四個外國室友，和她們分享生活中的瑣事就變成課餘之後的一大樂事。她們對於亞洲世界充滿好奇，尤其是文化、政治和生活方式。亞洲時尚雜誌，諸如 non-no、Beauty 之屬最能引起她們的興趣，閱讀時總是呼聲四起。

她們會對我解釋一些美國文化。在我返台前她們還帶我去吃德州式的 barbecue，做為惜別前最後一次的相聚。

在美國，的確是「一種漢堡養百種人」。我的四個室友中有埃及裔、墨西哥裔，以及德裔，對門還住了一位瑞典學生。只要有心，在美不只可以學到英文。試著學會韓、日、泰、越南、巴西、瑞典、西班牙…的生活用語如「謝謝」，是非常有趣的事。

在美求學的九個月之間，深覺語感漸漸加強。記憶與學習字彙的能力提升，聽、說、讀、寫皆有所長。

這次交換計劃所賦與我的體驗和增長，令我深覺不虛此行。所以，特此為文敘述，期能助長本校學生參與國外研習及交換學生之風氣。



戲劇系同學演出互動想像劇”The Flying Ship”。

衛生保健組 B 型肝炎體檢注射

衛生保健組將請啓新診所至本校為新生及轉學生體檢 B 型肝炎項目抗原及抗體均呈陰性反應者實施 B 型肝炎疫苗注射，請接到通知單者於十月二十日上午九時到十二時至大恩館二樓川堂注射疫苗，並自費三百元。

B 型肝炎抽血檢驗結果說明表

B 型肝炎表面抗原		抗體	說明
-	-		表示對 B 型肝炎病毒未曾感染。（需注射肝炎疫苗）
-	+		表示已有抗體了。
+	-		表示感染 B 型肝炎病毒為帶原者，需門診追蹤。
+	+		表示有偽陽性之變化，需再予檢驗確定是否帶原或有抗體。

*有關 B 型肝炎問題請詢問大恩館二樓醫務室



Logos 校報年度餐宴合影。

「舞肆運動」迎新舞會十月二十一日熱情展開

【記者洪聖惠報導】為迎接新生，本校至善青年社將於十月二十一日晚間七時，於百花池廣場舉行「舞肆運動～飲冰室茶集迎新舞會」。

此活動是由北區十七所大學分別與中國廣播公司聯合主辦，統一「飲冰室茶集」贊助，陸續在九月底、十月展開，希望透過這一系列活動使學校間彼此能夠互動與交流，本校至善青年社積極參與此活動，希望藉此發揮活動創意與增進校際間經驗的分享，做為將來校際合作

的基礎。

迎新是各校的年度盛事，希望在北區十七所大學的共同策劃之下，以舞會接力的方式，引爆大學新生活。活動當天，同學們除了可跳舞外，也可欣賞知名流行音樂歌手的表演，晚會是由本校校友也是中廣節目主持人方笛擔任主持，屆時歡迎同學的踊躍參與。

想參加「舞肆運動～飲冰室茶集迎新舞會」的同學，可於十月十四日(星期三)至華風堂前

領取入場券，大一新生取票時間為上午八時至下午四時，舊生則於中午十二時至下午四時索票，憑學生證最多可兌換兩張入場券，歡迎同學踊躍參加，用歡笑迎新。

社團迎新活動

日期	10 / 17 (六) 18 (日)	10 / 15 (四)	10 / 13 (二)	10 / 12 (一)	社團	時間	地點
資管系學會 法文系學會	生物學會 慈安社	華岡羅浮群	愛暉社	生物學會 (轉學生諮詢聯誼社 12 / 22)	書法社 (12 / 16)	電影社	社團
17 / 18 二二日	17 : 00 - 20 : 30	17 : 50 - 20 : 40	18 : 00 - 21 : 00	17 : 00 - 20 : 00	全日	18 : 00 - 21 : 00	全日
製表人：洪聖惠 埔心	嶺頭山莊 恩403 恩301 恩409 無407	恩401 恩402 無402	恩B 101	大典走廊 大典走廊 恩102			

做個快樂捐血人

【記者洪聖惠報導】你捐過血嗎？你符合捐血的資格嗎？自十月十二日(星期一)起連續三天，〈華岡羅浮群社〉在印傳系辦前舉辦捐血活動，從上午九點正式開始，下午四點半結束。各位同學請踊躍捐血，用健康的血，挽回一條寶貴的生命。

新生盃籃、排球錦標賽開打

【記者賴淑敏報導】由體育社主辦、體育室協辦的新生盃籃球、排球錦標賽，將於十月十三日起陸續展開，地點位於大義、大仁、大孝等籃、排球場，歡迎全校師生到場觀看精采的球賽。

第三屆校園花市百花齊放

【記者洪聖惠報導】由森林系學會主辦的「校園花市」將於十月十六日(星期五)在大典館與大義館間熱鬧舉行。

當日活動內容包括展示植物、解說植物、植物義診、栽培常識，活動時間從上午八點至下午五點半。

活動中同學可用低於市價的費用買到當季盛產的植物，並有森林系同學解說有關植物栽培、植物病蟲害……等小常識。甚至你的植物生病了，也有專人提供診療及諮詢。

森林系學會會長張瑋尹表示，上午九點到中午十二點是最佳的參觀時刻，不但植物新鮮，種類多，選擇空間也大，同學可採訂購方式，把植物寄放參展，放學前再前往領取。

「校園花市」已經連續舉辦了三年，這學期的活動日期定於十月十六日(星期五)、十一月六日(星期五)、十一月二十七日(星期五)。這項全球唯一在校園舉行的植物花卉展示活動，歡迎大家共襄盛舉。

聯合迎新舞會十九日舉行

【記者李沛倫報導】新的學期又開始了，是不是該來活動一下筋骨呢？校內的各個社團都已經積極地展開了迎新活動，眼尖的你是否已經注意到了嗎？

秉持著往年的成功經驗，今年的聯合學友會

又要舉辦「聯合迎新舞會」了，時間是十月十九日(一)晚上六時，地點在士林創潭活動中心，自即日起開始售票，有興趣的同學可以逕向各學友會洽購，會員150元，非會員200元，物超所值，歡迎大家一起來共襄盛舉。

僑外生迎新活動—陽明山國家公園一日遊

【本報訊】由學務處僑外組主辦，僑生聯誼會協辦之本校僑外生迎新活動，訂於十月十七日(星期六)舉行，針對初來乍到的僑外新生，特別安排認識陽明山國家公園一日遊，預

計景點有遊客中心，小油坑、擎天崗、大屯山自然公園等，視天氣情況而定；尚有溫泉之介紹等，歡迎僑外生踊躍報名參加，額滿為止。意者洽大恩十樓僑外組。

教職員工休閒活動系列十月六日展開

【記者賴淑敏報導】為推廣全民體育休閒活動，體育室特地為本校教職員工規劃「教職員工休閒活動系列」，希望在忙碌上班之餘，達到健身目的。這項教職員工活動系列已於十月六日正式展開，時間為週一至週五，十二時十分至一時，由體育室負責籌劃，首先推出桌球

和網球項目，現場並有教練在場指導。

這項活動是免費、自由參加，目前排定的活動時間如下：桌球組—每週二、四，地點在大孝館桌球室，由張富貴、蕭存沂老師負責指導；網球組—每週一、五，地點在大孝館網球場，由劉中興、詹淑月老師負責指導。

青春影展請大家看電影(上)

【記者洪聖惠報導】你錯過某部電影，且苦無機會觀賞嗎？十月中旬起將有四部已下片的院線片(1998上半年放映)在華風堂等著你。

電影藝術研究社暨Look雜誌主辦的〈青春影展〉，在這週會播放二部電影，分別是終極殺陣(Taxi)、與〈虛擬歌手〉(Heroines)。

〈終極殺陣〉是由法籍導演盧貝松擔任製片與編劇，賽車手傑哈畢荷執導，共動用110輛大小不同的車型拍攝飛車追逐的混亂場面，營造虛擬真實的感受，並有多位知名賽車手參與演出，諸如史雷斯爾(Schlesser)、賈布宜(Jabouille)……等。

另一部電影〈虛擬歌手〉，是知名導演傑哈克拉夫斯基的作品，內容描述一組二人女子樂團成名後所面臨的種種問題。值得注意的是片

中主角瑪蒂羅絲(Maïdi Roth)，她除了首度躍上電影銀幕表演，更為這部電影擔任作曲、填詞及錄音的工作。

另外，戲劇系影劇組也將舉辦絕妙影展「愛上愛情」的試映會。愛看電影的同學千萬別錯過這些機會，也請記得在播映前半小時就要入場哦！

日期	片名	地點	時間
10/13(二)	絕妙影展—愛上愛情(試映會)	逸仙堂	6:30p.m.
10/15(四)	終極殺陣	華風堂	6:30p.m.
10/16(五)	虛擬歌手	華風堂	6:30p.m.
10/23(五)	愛在心裡口難開	華風堂	6:30p.m.
10/30(五)	LIS 太空號	華風堂	6:30p.m.

製表人：洪聖惠

全人教育系列專欄(法律篇之四)

妨害兵役治罪條例第三條

役齡男子意圖避免徵兵處理，而有左列行為之一者，處五年以下有期徒刑：

- 一、徵兵及齡男子隱匿不報，或為不實之申報者。
- 二、對於身家調查無故不依規定辦理者。
- 三、徵兵檢查無故不到，或意圖變更體位而故意毀傷身體者。
- 四、抽籤時無故不到者。
- 五、居住處所遷移，無故不申報，致未能辦理身家調查、徵兵檢查、抽籤或徵集者。

妨害兵役治罪條例第四條

意圖避免預備軍官、預備士官或常備兵、補充兵現役之徵集，而有左列行為之一者，處六年以上、五年以下有期徒刑：

- 一、捏造免役或緩徵原因者。
- 二、故意毀傷身體者。
- 三、緩徵原因消滅，無故逾三十日，未自動申報者。
- 四、無故拒絕接受徵集令者。
- 五、應受徵集，無故逾入營期限五日者。
- 六、使人頂替本人應徵者。

(學務處生輔組提供)